



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
消防局
Corpo de Bombeiros

澳門特別行政區
離島區社區服務諮詢委員會
戴祖義召集人台啟

來函編號 Sua referência	來函日期 Sua comunicação de	發函編號 Nossa referência	澳門何鴻燊博士大馬路 Av. Doutor Stanley Ho, Macau
046/CCSCI/OFI/2023	2023-04-14	4709/CB-DEP-GEA/OFI/2023	

事由：
Assunto 回覆轉介離島區社區服務諮詢委員會反映個案

戴祖義召集人：

本局根據社區服務諮詢委員會來函，編號046/CCSCI/OFI/2023，轉介離島區社區服務諮詢委員會反映個案。現回覆如下：

個案 (02/Q-I/2023)：加強拜祭時防火安全

建議一： 在民居附近設置化寶點，放置化寶桶，供市民燃燒冥鎚，同時化寶地點附近禁止停泊車輛，降低因燃燒冥鎚而導致火警的可能性。

回覆： 有關化寶點的設置及附近禁止停泊車輛之事宜，並非屬消防局之職能範疇，建議向相關部門作出諮詢。

建議二： 加強宣傳教導市民，提醒化寶期間需要保持距離，注意火花可能燃起附近的雜物，完成後確保煙火熄滅並清理冥鎚後才可離開，保持整潔環境，以免影響市容。

回覆： 消防局一直秉持“以防為主，防消結合”的工作方針，於節日前夕在本澳各區進行了一系列的行動部署及防火宣傳活動，包括透過電視、電台及於社交媒體平台(Facebook、Instagram和微信公眾號等)等作出防火呼籲，拜訪民間社團坊會宣傳消防安全信息，開辦防火講座，向居民派發宣傳單張及海報，以提醒市民在祭祀期間應選擇在露天、通風良好的地點進行，冥鎚亦應



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
消防局
Corpo de Bombeiros

頁編號 2
Pág. n.º 4709/CB-DEP-
公函編號 GEA/OFI/2023
Of. n.º
日期 :
Data
請見電子簽名上所載的日期
Vide a data da assinatura
electrónica

在化寶盆內燃燒，燃燒時應遠離易燃物品，在離開或將灰燼傾倒前，應用水將灰燼淋熄及降溫，同時消防局亦加派車輛及人員到各區巡查，並於節日期間派員到社區加強宣傳注意消防安全，希望藉此提高居民於節日期間的防火安全意識，減少火災發生的機會。

建議三： 節日期間加強派員指導市民如何有序的使用化寶桶，拜祭完畢如何清理現場，並小心飄散的冥鎰，避免燃起道路旁的雜物。

回覆： 消防局一直十分關注社區的消防安全情況，除了於節日期間加派車輛及人員到各區巡查外，亦持續針對因燃燒冥鎰而影響大廈消防安全的情況進行巡查。

值得強調的是，消防局明白到傳統習俗應該尊重，但消防局不建議市民於樓宇的疏散通道內進行燃燒冥鎰的行為。

消防局會按具體個案及實際情況作評估，倘若妨礙到樓宇使用人逃生或存在火災風險等，消防局將會作出處罰。希望市民理解及自覺遵守。

建議四： 在化寶桶附近裝設滅火筒，附上詳細使用方法，指導市民如何使用，避免發生火警時火勢迅速漫延。

回覆： 有關在化寶桶附近裝設滅火筒之事宜，建議向相關部門作諮詢。本局將全力配合相關部門開展有關工作。

耑此，順頌
台祺

消防局局長 梁毓森

Iok Sam LEONG
Assinatura digital
2023.05.09
15:06:00 +0800